

赣州市农业农村局文件

签发人：孙 晖

赣市农提字〔2024〕58号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届四次会议第 0019 号 提案答复的函

黄薛龙委员：

您提出的《关于用人才“活水”解乡村振兴之“渴”的提案》收悉，经商市科技局、市人社局等部门，现答复如下：

一、关于以研究方向请专家人才，不以专业名称请专家人才

近年来，我市以打造全国重要人才集聚中心为目标，深入实施人才强市战略，在优政策、建平台、融湾区、强服务上持续发力，着力把各方面优秀人才集聚到新时代赣南苏区振兴发

展、推动我市乡村全面振兴事业中来。不断完善选才用才机制，紧贴我市人才需求实际，以更加科学的方式方法引进专家人才，特别是更加注重专家人才的研究方向与我市乡村振兴的实际需求。为鼓励各类人才为农村发展贡献力量，我市出台《赣州市促进取得职业农民职称人才发展若干措施》，明确职业农民职称人才参加高级研修班、享受创业担保贷款、享受人才住房待遇、职称证书作为农民技术（果技）员上岗证等支持举措，将取得职业农民职称的人才纳入了赣州人才分类目录，为取得职业农民职称的乡土人才享受人才待遇提供了政策依据，提高了职业农民职称的含金量。

下一步，我市将继续健全人才工作考核机制，督促各地持续推动人才政策迭代升级，充分发挥乡村人才振兴工作推进组作用，用好用活我市乡村人才振兴政策。继续发挥职称评审激励导向作用，贯彻落实支持乡村振兴发展的职称有关举措，吸引更多农业农村研究方向专业技术人才投身乡村振兴建设。

二、关于以解决问题为唯一标准请专家

近年来，我市坚持以开放的视野引才育才，注重培育和引进解决农业农村实际问题的专家人才，不断建立健全多渠道引才机制，打响了“才聚赣州·智荟苏区”品牌，人才集聚回流推动乡村振兴良好态势正加速形成。全市紧紧围绕防止返贫动态监测帮扶和“三保障”及饮水安全、易地扶贫搬迁后续扶持、扶贫（帮扶）项目资产后续管理和衔接资金项目管理、定点帮扶和“三业”帮扶等四大主题内容，邀请具有专业学识的专家

进行授课讲解，对乡村振兴系统主要领导、分管领导及业务骨干，乡镇党委书记代表，采取理论学习、现场观摩、学习交流相结合的方式，进行蹲点式、下沉式培训，进一步激发培训学员们在实施乡村振兴战略的热情，不断创新思路，着力打造赣南革命老区乡村振兴示范区。截至目前，共举办 3 期，累计培训相关人员 517 人次以上。

下一步，我市将深入落实市人才新政，实施“苏区之光”人才计划，实施“赣才回归”工程，鼓励各县（市、区）用好用足人才政策，因地制宜加大招才引智力度。推进乡村人才智力回归，鼓励离退休干部、知识分子和工商界人士“告老还乡”，到乡村发挥余热、解决问题。

三、关于积极对接国家部委，用好国家级人才库

近年来，我市积极对接国家部委，用好国家级人才库，充分发挥中央单位对口支援挂职干部人才桥梁纽带作用，利用挂职机遇加强与中国农业大学、西北农林科技大学和西南大学等院校交流合作，不断推进我市乡村全面振兴。2024 年 2 月 20 日，市委理论学习中心组专题学习会上邀请中国农业大学特聘教授、经济管理学院博士生导师、国务院参事、国务院政府特殊津贴专家何秀荣作“乡村振兴的战略考量、难点和实践”专题辅导报告。3 月 20 日，市委常委、副市长窦良坦率队赴中国农业科学院、中国农业大学对接汇报工作，先后拜访了中国农业科学院党组书记杨振海、党组成员陈华宁，中国工程院院士、中国农业大学党委书记钟登华，中国农业大学副校长田见晖等，

并分别进行座谈交流，积极争取院（校）对赣南革命老区高质量发展的关心和支持。4月，赣州市农业农村局党组书记、局长孙晖受聘中国农业大学兼职指导教师并应邀到中国农业大学人文与发展学院，以《贯彻落实“一号文件”精神，奋力打造乡村振兴示范区——以革命老区江西赣州为例》为题，为2023级公共管理硕士（MPA）学生授课。5月27日，赣南乡村振兴研究院挂牌成立，标志着中国农业大学赋能赣州乡村振兴的重大平台正式成立并启动运作，这是中国农业大学在江西设立的唯一一所乡村振兴研究院。我市“专家助力赣南等原中央苏区振兴发展服务项目”成功列入人社部2023年专家服务基层示范团项目，为乡村振兴发展提供了有力技术支撑。同时，开展农博士服务团工作，国家脐橙工程技术研究中心14名博士被聘为赣州市“农博士”服务团专家，为对接入驻企业提供技术支持和科技咨询服务。

下一步，我市将充分利用国家部委对口支援等优势，发挥中央挂职干部人才的聪明才智，加强与国家部委对接，紧紧围绕推进乡村全面振兴重点任务，结合赣州发展实际，更好整合优势资源，引导资金资源、政策项目、人才技术等向赣南苏区倾斜，奋力打造革命老区乡村振兴示范区。

四、关于采用柔性制度用活人才

近年来，我市坚持在乡村人才引进、培育、服务等各环节持续用力，采用柔性制度吸引各类人才在乡村振兴中建功立业，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

实行柔性引进农业科技人才，不断提升农业科研攻关能力，积极打造“周末工程师人才驿站”柔性引才新平台，“周末工程师”模式获评全省首批营商环境创新试点地区典型做法。“周末工程师人才驿站”已认定两批次、共9家“周末工程师人才驿站”获得认定，拨付项目奖补资金396万元。推动全市设立15家“周末工程师人才驿站”，引进周末工程师500余人，服务我市企业200余家，与高校、院所对接40余次，开展招才引智活动59场，解决技术创新难题138个。同时，在全市开展“科技副总”工作，深化校企、院企科技合作，加大力度引导人才智力向企业集聚，协助企业开展技术攻关、解决企业发展层次不高、品牌不响等深层次问题。现已征集省级“科技副总”引聘需求46条，市级“科技副总”需求正在征集中。

下一步，我市将继续采用柔性制度，不断加大农业科技投入，持续引进和用活农业科技人才，推进农业科研平台、人才队伍、院校合作等方面不断取得新成效，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供强有力的人才支撑。

五、关于留住土专家

近年来，我市高度重视在农村培育农户身边的创业致富带头人、“土专家”，将乡村人才振兴工作做为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要手段，坚持选准好对象、拿出好政策、提升好能力、完善好机制、确保好实效。2021年，赣州就在全省率先推开职业农民职称评审工作，制定出台《赣州市职业农民职称评审实施方案（试行）》，新设置了农民农

艺师、农民畜牧师、农民水产师等职称，为凸显我市赣南脐橙品牌还专门设置了脐橙农民农艺师。2022年，我市又将林业专业纳入申报评审范围，设置农民林业工程师职称，扩大了职业农民职称评审覆盖面，并完善优化了申报条件。截止到2023年底，全市已有4800多名“田秀才”、“土专家”获评职业农民职称，有效激发了乡村人才活力，助推了我市乡村振兴。同时，我市还启动实施乡村工匠“双百双千”培育工程，通过认定一批乡村工匠名师、大师，设立一批名师工作室和大师传习所，弘扬传统技艺所蕴含的文化精髓和价值，活态传承发展优秀传统乡土文化，顺应乡土人才成长规律，激发乡村工匠内生动力，扶持乡村工匠领办创办特色企业，打造乡村工匠品牌，为推动乡村工匠人才队伍素质整体提升，助力乡村特色产业发展、促进农民就业创业提供本土人才保障，截至目前，全市共认定江西省乡村工匠67名，省级乡村工匠名师4名。

下一步，我市将加大乡村人才的各项保障力度，落细落实金融、税收、住房、医疗、教育等人才保障措施，留住乡村人才。持续用心用情做好“田秀才”、“土专家”等人才服务工作，继续开展职业农民职称评审，深入实施乡村工匠“双百双千”培育工程，不断培育新型职业农民专业队伍。

六、关于广发“英雄榜”

近年来，我市坚持产才融合，聚力平台打造，建成省级以上人才平台387个、国家级人才平台52个。在全市探索青年科研人才持续支持机制，在延续和优化《赣州市进一步强化科技

创新赋能的若干政策措施》基础上，增加我市支持青年科研人员承担项目措施，在市级科技项目中单设青年人才专项，鼓励和引导用人单位支持青年科研人员发展，对青年科技人才给予倾斜，支持青年科技人才挑大梁、当主角。同时，推进科技特派员选派制度，2024年我市已特派110名科技特派员，联合省内高校科研院所的科技特派员，根据我市农业主导产业组建了34个科技特派团，分别对接我市18个县（市、区）农业企业和专业合作社，为全市科技人员提供乡村振兴实践平台。

下一步，我市将聚焦乡村全面振兴，加大重大人才平台建设力度，竭尽所能为人才提供干事平台、成长舞台。加大对青年科技人才支持力度和农业科技特派员培训力度，提高服务乡村振兴水平，为广大人才提供乡村振兴施展的舞台，助推全市乡村振兴发展。



抄送：市政协提案委、市政府督查室。

联系人、职务及电话：邓舜发，市委农办秘书科干部，8391636